

ТЕЛЕКАНАЛ «СЕСТРОРЕЦК ТВ»
ПРОГРАММА «НАСТОЯЩЕЕ ПРОШЛОЕ»
КРАЕВЕД - РАИСА ГАРАЕВА

Семья повоевнных
переселенцев
Кузнецовых



репрофилировали во время перестройки для трудных подростков.

В 60-х годах, когда построили пляж «Ласковский» - это, по существу, был такой «кусочек Ботанического сада», столько здесь высаживалось разнообразных цветов! Люди специально приезжали не только поплавать, но и полюбоваться этой красотой.

Еще древние римляне требовали «хлеба и зрелищ». В молельном доме сделали кинотеатр, тут же была и библиотека, которая в по-

служивающий персонал здравниц. А здравниц появилось много. Выезжали и городские детские садики.

Был, правда, один минус - помещения за зиму вымерзали, и требовалось за короткий срок перед оздоровительным сезоном их высушить. Но все равно - всем нравилось. Дети отдыхали и за мизерную цену поправляли свое здоровье. В советский период продолжал функционировать ресторан «Горка». Он был построен на месте бывшего магазина. Финские дере-

ПОСЕЛОК СОЛНЕЧНОЕ ЧАСТЬ ВТОРАЯ

следующее время стала обслуживать и поселок Комарово. Так что



Сотрудники дома отдыха
«Гипроалюминий»

вянные постройки почти все сгорели или были вывезены.

ким бы оно ни было.

В советское время территория пансионата «Дюны» принадлежала поселку Солнечное, относительно недавно она отошла к Сестрорецку. Было выстроено три корпуса, и впервые именно там стали принимать иностранцев: немцев и финнов, которые искали свои родные дома. Они, не зная русского языка, робко заходили в дома, обнимали деревья, искали сохранившиеся фундаменты, плакали. Говорили о том, что здесь жили мама, папа, рассказывали, где они похоронены... Это было трагично. Россия тоже пережила много таких моментов, но это - история.



На пляже Ласковом

Мы продолжаем рассказ о поселке Солнечное. Жизнь поселка, как и всех на Карельском перешейке, да и во всей стране в довоенный период, не отличалась разнообразием. Зато эти места славились уникальными природными условиями и целебным климатом.

Раиса Гараева: Заканчивается война, фронт уходит далеко от поселка Оллила, и сюда постепенно возвращаются советские переселенцы. Три или четыре семьи, все родственники, спят в сенах, в сарае, теснота... Хорошо, что лето пришло, но постепенно все обживаются. Главная задача - разминирование территории, уборка снарядов и всевозможных железок, заравнивание воронок. Сразу же начинаются сельхозработы. Образуются подсобные хозяйства, а для ускорения освоения земли многим заводам в Ленинграде выделяли участки. Там рабочие выращивали овощи, вывозили на природу ослабевших детей, да и взрослые могли там неплохо отдохнуть. Так в поселке образовалось Цветметсадоводство. Затем появился дом отдыха «Гипроалюминий». Работники этого дома отдыха очень много делали для оздоровления рабочих заводов и их детей.



Рабочие лесного хозяйства.
Слева - четыре.

литература была для тех, кто любил читать. И дом отдыха «Взморье» имел свой клуб, там тоже

Из того, что сохранилось - это здание почты, магазин, второй и третий корпуса дома отдыха «Взморье» - бывшие финские дачи. И две дачи около магазина, тоже финские. А то, что было построено в стиле «модерн» - почти все исчезло, сгорело. Напротив дома 366 по Приморскому шоссе был роскошный особняк, в советское время там располагался

была библиотека, куда был разрешен доступ и дачникам, и жителям поселка, а не только отдыхающим.

В клубе крутили кино, устраивали танцевальные вечера, выступали артисты. Бурный расцвет переживало самостоятельное творчество. В каждой здравнице был свой хоровой коллектив, и закончилось это в 70-х годах певческими праздниками в поселке Репино. Делалось это не только для отдыхающих, но и для всех жителей. Развивались различные виды спорта - катание на лыжах, финских санях, коньках. Заливали катки, катались. Но на первом месте, конечно, были лыжи. Катались все,



Солнечное. Дом отдыха «Взморье».
Клуб. Столовая.



Городок Гулливера.
Санаторий «Солнечный»

дом отдыха «Солнечный берег», построенный в стиле «модерн» - с вазами, со внутренней отделкой «под мореное де-

рево».

Прошлое нас не отпускает... Как ни заравнивай землю, она помнит людей, которые жили на ней, трудились, любили и радовались. Помнит годы благодати и годы разрухи. Память о прошлом питает настоящее, как живительная влага. Не бывает настоящего без прошлого, ка-

В советское время на месте бывшей финской начальной школы на горе также открылась начальная школа. После четвертого класса дети продолжали обучение в поселке Репино или в Сестрорецке.

Потом людям стали давать квартиры в городе, и выяснилось, что в здравницах работать некому. И вновь стали давать служебную площадь в разваливающихся домишках, кое-как подлатанных. Закрыли начальную школу, здание стояло бесхозное до перестройки...

Так развивалась история поселка в 20-м веке, но не за горами было новое столетие...

Пляж «Ласковский» тогда не было, но песок был, и дети сами, без взрослых - была очень спокойная атмосфера - шли загорать на залив, пока их родители работали. Самый первый дом отдыха в поселке - «Взморье», сюда уже в январе 1945 года, в первый корпус, привезли на долечивание раненых бойцов. Еще один дом отдыха появился - на Вокзальной улице, в старинном финском доме, где раньше была типография, потом магазин, основался дом отдыха текстильщиков.

На перекрестке Боровой и Петровской улиц был танцевальный зал, по вечерам все приходило туда.

На въезде с Приморского шоссе стояла арка, справа от арки - статуя Сталина, слева - юноша и девушка, спортсмены, олицетворяющие отдых. Хотелось красоты, и поэтому все работники обрабатывали еще и выходные дни на благоустройстве поселка, сажали деревья, разбивали клумбы, дорога утопала в красоте.

Близость к городу, чистый воздух, дюны - идеальное место для санаториев и пионерских лагерей. Маленьким ленинградцам очень нравилось отдыхать на взморье.

Пионерские лагеря появились попозже, где-то в 60-х годах. Лагеря пе-



Солнечное. Кафе «Лайма» 2000 год.

Продолжение следует...